



Крык ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 15 (8152)

ВТОРНИК, 9 ФЕВРАЛЯ 1999 ГОДА

Чествовали лучших

В минувшую субботу, 6 февраля, в районном доме культуры села Акляр, состоялось торжественное собрание, на котором чествовали передовых доярок колхозов и совхозов. Проведению данного мероприятия не смог помешать даже первый февральский буран. Более того, съехавшиеся

со всего района лучшие животноводы посетили новый молокозавод в райцентре и Бурибаевский мясокомбинат, с интересом познакомились с работой коллективов данных предприятий и уже после этого все собрались на торжественную часть. Лучших операторов машинного доения приветствовали глава рай-

онной администрации Ф. М. КАЗАКБАЕВ и начальник районного управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. КУЛЬСИНБАЕВ. За достигнутые высокие производственные показатели в прошлом году вручили денежные премии и памятный подарок животноводам пре-

поднесли артисты Башкирского академического драмтеатра имени Мажита Гафури под руководством нашего земляка Хурматуллы Утяшева, народного артиста Российской Федерации и Республики Башкортостан. После красочного концерта передовых доярок приглашали к праздничному столу коллективы совхоза «Бузавлыкский» и АКХ «Мамбетовский».

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА Очередной выезда

4 февраля был организован очередной выезд врачей в д. Галнахметово, где прием больных вели заместитель главного врача ЦРБ А.Р. Тавлыкаев, главный детский врач района М. А. Бухарбаев и врач-нарколог А. З. Хунафин. В этот раз на выезде по просьбе населения участвовали работники аптеки № 52 с необходимыми препаратами. В течение дня всего принято 180 больных, продано лекарств на сумму 1,8 тыс. рублей.

и работниками врачебной амбулатории хорошо были организованы условия для приема больных. В этот же день нарколог выступил перед учащимися школы о вреде пьянства и табакокурения.

Вечером в клубе также организована была встреча нарколога с населением. В этот же вечер в клубе прошел конкурс красоты «Мисс-99». И надо заметить, что участники конкурса, кроме показа своих умений, знаний в области национальной культуры, рекламировали и о вреде курения и пьянства.

Бажову — 120 лет

Русскому советскому писателю П. П. Бажову 28 января исполнилось 120 лет (1829—1950 г.г.).

тыми уральскими сказками, которые вошли в книгу «Малахитовая шкатулка».

П. П. Бажов один из самых интересных и своеобразных писателей. Детство писателя прошло на старинных уральских заводах, где всю жизнь трудился его дед и прадеды меднотопильщики, доменщики, люди «огненного труда». Здесь в горнозаводской рабочей среде черпал П. Бажов знание быта, нравов и обычаев уральских умельцев. Здесь впервые услышал он горняцкие легенды о тайных сокровищах, скрытых в недрах гор, рабочие предания о даровитых уральских мастерах.

Писатель интересовался культурой и народным творчеством башкир и татар. В замечательной книге «Малахитовая шкатулка» есть сказки, созданные на башкирском фольклоре «Золотой волос», «Демидовы кафтаны», «Солнечный камень», «Кощачьи уши» и т.д.

В Английской сельской библиотеке прошел вечер, посвященный жизни и творчеству П. П. Бажова с учащимися 5—7 классов.

Ребята с интересом рассматривали иллюстрации к сказкам «Огневушка-поскакушка», «Синюшк-колодец», «Каменный цветок». Все учащиеся приняли активное участие в викторине по произведениям П. Бажова.

В библиотеке была оформлена выставка под названием «Кудесник Урала».

Ребята узнали много о творчестве П. Бажова, его жизни, открыли для себя мир сказок, мир природы Урала.

Дети с интересом познакомились со знаменитыми мастерами.

Дети остались довольны вечером и договорились встречаться почаще в мире сказок.

Лилия ХУСНУЛЛИНА, зав. сельской библиотекой.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

КОЛЛЕГИИ УПРАВЛЕНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ РАЙОНА И ПРЕЗИДИУМА РАЙКОМА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ АПК

ОБ ИТОГАХ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ТРУДОВОГО СОРЕВНОВАНИЯ СРЕДИ ЖИВОТНОВОДОВ РАЙОНА ЗА 1998 ГОД

Рассмотрев итоги районного трудового соревнования животноводов за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в 1998 году, коллегия Управления сельского хозяйства и продовольствия и президиум райкома профсоюза работников АПК ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. признать победителями в индивидуальном трудовом соревновании за достижение высоких показателей по производству и заготовке продукции животноводства и присудить денежную премию:

а) дояркам, надоявшим 3500 и более килограммов молока от 1 фуражной коровы и не менее 750 центнеров валового надоя — по 2 тысячи рублей;

САИТОВОЙ Татьяне Васильевне — доярке совхоза «Таналыкский», надоявшей 3553 кг молока от 1 коровы, 782 ц валового надоя;

б) дояркам, надоявшим от каждой коровы 2550 кг и более 630 ц валового надоя — 1,5 тыс. руб.:

ЗАКИРОВОЙ Назиле Зиннатовне, колхоз «Красный доброволец» — 2612 кг.

АХТЯМОВОЙ Райсе Загидулловне — колхоз «Красное знамя» — 3079 кг.

АНТАЛ Галиде Федоровне — колхоз «Красное знамя» — 2782 кг.

ЮНУСОВОЙ Римме Рафиковне — КСП «Назаргул» — 2570 кг.

БАЙГУЖИНОЙ Аклиме Зиевне — совхоз «Аклярский» — 3146 кг.

ТУРСУНБАЕВОЙ Анисе Кизиягалеевне — совхоз «Бузавлыкский» — 2559 кг.

КУТУЕВОЙ Римме Фуатовне — совхоз «Таналыкский» — 2963 кг.

БАЙБУЛАТОВОЙ Флюре Фазыляновне — совхоз «Таналыкский» — 2673 кг.

ЮЛМУХАМЕТОВОЙ Минзале Булатовне — совхоз «Таналыкский» — 2618 кг.

Звене НИЗАМОВОЙ Людмилы Ивановны — Ново-Петровская МТФ совхоза «Матраевский» — 2857 кг, 2000 ц. — 4,5 тыс. руб.

в) дояркам, надоявшим от каждой коровы по 2350 кг и более молока и не

менее 600 центнеров валового надоя — по 1 тыс. руб.

РАХМЕТОВОЙ Салиме Ахуньяновне — КСП «Новый путь» — 2352 кг.

МАРТЫНОВОЙ Светлане Васильевне — колхоз «Красный доброволец» — 2385 кг.

СИДЕЛЬНИКОВОЙ Елене Петровне — колхоз «Красный доброволец» — 2374 кг.

ЮЛДАШБАЕВОЙ Дине Рамазановне — колхоз «Красный доброволец» — 2509 кг.

ЧУДНОВОЙ Райсе Никифоровне — колхоз «Красный доброволец» — 2513 кг.

ЕГОРОВОЙ Ирине Апатольевне — колхоз «Красный доброволец» — 2405 кг.

ГОРШЕНИНОЙ Танзале Абдрахмановне — КСП «Красное знамя», — 2522 кг.

ИШТАНОВОЙ Мадине Рамазановне — КСП «Красное знамя» — 2516 кг.

ИЛЬБАКОВОЙ Алеу Курмановне — КСП имени Ленина — 2446 кг.

БАЙДАВЛЕТОВОЙ З. — КСП «Урал» — 2416 кг.

ЮНУСОВОЙ Зулфияе Хакимьяновне — колхоз «Назаргул» — 2365 кг.

КИЛЬДИБАЕВОЙ Фание Юсуповне — колхоз «Акпазар» — 2492 кг.

КИЛЬДИБАЕВОЙ Хадисе Шарифулловне — колхоз «Акпазар» — 2508 кг.

ИВАНОВОЙ Антонине Николаевне — совхоз «Аклярский», — 2467 кг.

СТРУКОВОЙ Светлане Николаевне — совхоз «Аклярский» — 2532 кг.

ИШКАБУЛОВОЙ Райле Саматовне — совхоз «Бузавлыкский» — 2352 кг.

САЛИМОВОЙ Зулфияе Насырьяновне — совхоз «Бузавлыкский» — 2501 кг.

БУЛАТОВОЙ Райсе Закирьяновне — совхоз «Степной» — 2479 кг.

БАЛАПАНОВОЙ Фавзие Махмутьяновне — совхоз «Хайбуллинский» — 2434 кг.

ХАЙРУЛЛИНОЙ Гульнур Мурабаевне — совхоз «Таналыкский» — 2441 кг.

НУРБУЛАТОВОЙ Фанзалие Фанаевне — совхоз «Таналыкский» — 2454 кг.

АКЧУРИНОЙ Василе Гашияновне — совхоз «Таналыкский» — 2398 кг.

ТАУЛБАЕВОЙ Сакиде Сахиудловне — совхоз «Матраевский» — 2385 кг.

Звене ДЕМИДОВОЙ Зои Ивановны — совхоз «Матраевский» — 2521 кг, 3350 ц. — 5,0 тыс. руб.

Звене АКУЛИНИНОЙ Рансы Ивановны — совхоз «Матраевский», — 2424 кг, 3490 ц. — 5 тыс. руб.

2. Обязать руководителей хозяйств, председателей профкомов активно развернуть трудовое соревнование за увеличение производства и заготовок продукции животноводства в 1999 году.

Суммы начисленных и доначисленных взносов, штрафы, и пени в 4 квартале 1998 года (в ходе документальных и камеральных проверок) по республиканскому государственному фонду науки и технологического развития Республики Башкортостан следует отразить в бухгалтерской отчетности за 1998 год.

Суммы начисленных и доначисленных взносов, штрафов, и пени в 4 квартале 1998 года (в ходе документальных и камеральных проверок) по республиканскому государственному фонду науки и технологического развития Республики Башкортостан следует отразить в бухгалтерской отчетности за 1998 год.

Суммы начисленных и доначисленных взносов, штрафов, и пени в 4 квартале 1998 года (в ходе документальных и камеральных проверок) по республиканскому государственному фонду науки и технологического развития Республики Башкортостан следует отразить в бухгалтерской отчетности за 1998 год.

Госналогинспекция разъясняет

ОБ УПРАЗДНЕНИИ ВНЕБЮДЖЕТНЫХ ФОНДОВ

В соответствии со статьей 22 Закона Республики Башкортостан «О Государственной бюджетной системе Республики Башкортостан на 1999 год» от 17.12.98 г. № 201-з, с 1 января 1999 года

упразднены некоторые внебюджетные фонды, в том числе действующий на территории района республиканский государственный фонд науки и технологического развития Республики Баш-

кортостан (НИОКР). В этой связи Государственная налоговая инспекция по Хайбуллинскому району разъясняет следующее: Суммы начисленных и доначисленных взносов,

платежей в НИОКР и не уплаченные по состоянию на 01.01.1999 года считаются задолженностью перед республиканским бюджетом и взыскиваются налоговым органом до полного погашения.

Доначисленные суммы (в том числе сумма взносов, штраф в размере

10% и пени) в ходе проведенных документальных проверок по республиканскому государственному фонду науки и технологического развития РБ подлежат изъятию и перечислению на специальный счет республиканского бюджета.

В. ВИЛДАНОВ, ст. госналогинспектор.

Связь поколений

Прошел первый месяц нового года. Отрадно то, что за эти дни мы успели получить от наших читателей несколько десятков писем. Пишут нам стар и млад. Да, в каж-

дом письме разное: пишут о прошедших встречах, праздниках и т.д. На днях получили письма от учащихся 8 класса Мамбетовской средней

школы МАМБЕТОВА Рифмира и 6 класса Абишевой средней школы АКИМАНОВА Байраса, которые пишут о своих бабушках и их судьбах.

тал в последние годы бухгалтером, а самый младший сын бабушки — мой отец Рафаэль (имеет покойный), проработал в животноводстве всю свою оставшуюся жизнь.

Многое пришлось пережить моей бабушке, но никогда не склоняла она голову перед трудностями. Ее добросовестный труд был удостоен многими наградами.

Сейчас у моей бабушки и дедушки всего 21 внук и внучка, еще трое правнуков. Хотим мы только одного, чтобы прожили с нами еще долгие счастливые годы.

Живи долго, бабушка

Моя бабушка Мафтуха Ахметвалеевна родилась в 1919 году в деревне Ташугай. В начале февраля ей исполнилось 80 лет, а прожили они с дедушкой Усманом Муртазовичем вместе 62 года. Проработав в колхозе, они сейчас на заслуженном отдыхе. Как бы ни была

трудна их жизнь, вырастили 9 детей. Всем им дали хорошее воспитание, образование. Их старшая дочь Танзиля живет в деревне, а сестра Равия, получив высшее образование, живет в Гафурийском районе, работает учительницей. Халима трудится в торговой сфере, а

Василия вот уже несколько лет живет в селе Савельевка и работает в медпункте. Известна своим добросовестным трудом в районе штукатур-маляр Загида апай. Если Равиль агай в совхозе инженер-энергетик, то Хафиз агай каменщик-строитель. Халид рабо-

В НАШЕЙ семье шесть человек, среди них самая дорогая для всех нас — наша бабушка. Ей 87 лет, зовут ее Малифа Гарифовна Хусанова. всю жизнь она работала в колхозе. С моим дедушкой они соединили свои судьбы в 1928 г., но очень рано она остается вдовой, одна воспитывает четверых детей.

Прожитая жизнь моей бабушки — это целая история. Многие она пережила — нищету, голод, потерю близких. Бабушка с горестью вспоминает эти годы.

Шла коллективизация. Мой дед — Хусанов Хусникарам был одним из ее активных участников. Одним из первых вступил в колхоз, работал бригадиром. В колхоз они сдают всю скотину,

включая даже дойную корову.

Идут года, жизнь постепенно налаживается. Но вот начинается война, мобилизуют моего дедушку в 1942 г. в феврале месяце. В июле этого года четвертым в семье родилась моя мать. Бабушка с 15-дневным грудным младенцем ходила на работу. Как было тяжело им тогда — только можно представить.

Осенью 1944 года она получает похоронную на деду. Пал он на полях в одном из боев за Украину. Потому моя мама никогда не смогла произнести слово «папа», глядя в родные глаза.

На плечи женщин и подростков легли в те годы мужские заботы: на быках пахали землю, возили сено, дрова. Бабушка летом работала на

дойке коров, сенокосе, а зимой ухаживала за колхозной скотиной. Она была проворной и трудолюбивой женщиной, в работе, как она рассказывает, как бы забывалась от навалившихся на нее горестей и печалей.

В 1950 г. летом из-за молнии загорается их дом, пропадает все движимое и недвижимое имущество. И все это пережила моя бабушка. Удивляешься какою силой духа и упорства надо иметь для этого.

Как бы тяжело ей ни было она вырастила детей — две дочери стали учителями, одна — мастером-швей.

В настоящее время моя бабушка проживает в с. Абишево у младшей дочери (моей мамы — Ак-

мановой Наркас Хусникарамовны). Внуков и внучат у нее — 12. Так как мама работала учительницей воспитанием пятерых внуков и внучат занималась она.

Бабушка никогда без дела не сидит — вяжет носки, и варежки, вкусно готовит. Но в последнее время немножко ослабла, хотя зрение у нее хорошее, но плоховато стала слышать. Она хорошо знает молитвы, всегда про себя читает. Раньше бабушка ходила в семью села читала аят, теперь из-за головокружения этого делать не может.

Я очень люблю свою бабушку, стараюсь во всем помочь ей. Хочу ей пожелать крепкого здоровья и долгих лет жизни.

ВРЕМЯ СТУДЕНЧЕСКИХ КАНИКУЛ

Молодежь нашей деревни не привыкла зря тратить время. Вот и с приездом студентов на зимние каникулы, во главе с художником Рамилей Назаровой организовали концерт. В программе прозвучали старинные и современные песни, тап-

цы разных народов. Выступили не только у себя в клубе, в селе Абубакирово, но и съездили в Мамбетово и Янтышево. Мы очень благодарны своим студентам и пожелаем им хороших успехов в учебе.

На днях в селе Абубакирово выступили с концертом студенты деревни Байгускарово. Особенно хочется отметить талант студента Владимира Аскарва, студента культуры — просветительного техникума Валерия Турумтаева за высокое музыкальное

оформление. Мы уверены, что эти и другие ребята после окончания своих учебных заведений останутся работать в своем районе, и мы были бы очень благодарны им! А теперь нам остается только пожелать студентам удачи.

Шарифа ИДРИСОВА,
д. Абубакирово.

02 СООБЩАЕТ

Оперативная сводка за период с 30 января по 5 февраля 1999 года.

За прошедшую неделю в дежурную часть Хайбуллинского РОВД поступило 12 сообщений и заявлений о происшествиях и преступлениях.

Зарегистрировано 4 сообщения о кражах:

— в ночь на 31 января в с. Акъяр на ул. Подгорная неизвестные лица проникли в детскую кухню гражданки Арслановой Х. и похитили мешок муки, преступление пока не раскрыто;

— около 2-х часов ночи 2 февраля житель п. Бурибай 44-х летний неработающий П., взломав замок проник в гараж своего односельчанина В. Колесникова. Возбуждено уголовное дело по факту покушения на кражу, в отношении П. избрана мера пресечения — подписка о невыезде;

— 2 февраля поступило сообщение о краже из конторы Комсомольского отделения Хайбуллинского совхоза 9 комплектов постельного белья и канцелярского стода. Приятными сотрудниками отделения милиции п. Целинный мерами, лицами совершившие кражу установлены, ими оказались двое жителей с. Валитово, неработающие Р. и М., похищенные вещи возвращены совхозу, решается вопрос о возбуждении уголовного дела;

— в 8 часов 45 минут 3 февраля в дежурную часть РОВД поступило сообщение о том, что по чью неизвестными была совершена кража 2-х дойных коров из базы МТФ Ново-Воздвиженского отделения АКХ «Маканское». Выехавшей на место происшествия следственно-оперативной группой РОВД преступление было раскрыто по «горячим следам» — в течение дежурных суток, коровы были обнаружены в с. Валитово и возвращены в хозяйство. Воз-

буждено уголовное дело, по подозрению в совершении кражи задержаны в порядке ст. 122 УПК РФ трое жителей с. Валитово, и житель с. Малое Арслангулово. Как выяснилось, МТФ Ново-Воздвиженского отделения охраняется двумя сторожами, однако на момент совершения кражи обоих сторожей на месте не оказалось;

— 30 января в Акъярскую ЦРБ с открытым переломом обеих ног, в состоянии алкогольного опьянения, был доставлен житель г. Орск Каримов Р. Г. 24-х лет, который в пьяном виде спал на проезжей части дороги возле автозаправки у с. Ново-Зирган и через него проехала автомашина ЗИЛ под управлением жителя г. Гая (Петрушенко М. В.) Каримов от полученных ран скончался в больнице;

— 1 февраля в с. Валитово 44-х летний Т. на почве неприязненных отношений нанес пожевое ранение в области шеи своему односельчанину (Хусанову И. Р.), который госпитализирован в Акъярскую ЦРБ. Материалы по признакам покушения на убийство направлены в прокуратуру района.

Поступило 4 сообщения о семейных скандалах.

За прошедшую неделю за различные правонарушения по материалам сотрудников РОВД привлечено к административной ответственности 49 человек.

За прошедшую неделю сотрудниками ОГИБДД Хайбуллинского района выявлено 84 различных нарушений ПДД, в т.ч. за управление транспортными средствами в состоянии опьянения задержано 13 водителей.

Ш. ФАХРУЛЛИН,
начальник Хайбуллинского РОВД, подполковник милиции.

Каждый должен знать

Страхование — дело нужное

КРАТКОЕ толкование значения слова **страховать** — обеспечивать от возможности ущерба путем периодических взносов специальному учреждению, которое выплачивает денежное возмещение в случае такого ущерба. (С. И. Ожегов. Словарь русского языка).

Возьмем для примера, страхование строений, в сельской местности, где жители сами строят дома и надворные постройки, этот вид страхования должен быть одним из самых распространенных. Ведь на возведение построек уходит немало финансовых затрат, усилий, времени, и потому хозяин должен позаботиться о результатах своего труда, обеспечить себе гарантию от имущественных потерь на случай непредвиденных событий, стихийных бедствий, пожаров и т.д. Как раз для этого и существуют услуги Госстраха. Но увы, чаще у нас предпочитают обойтись без них и при этом даже не уплачивают за обязательное страхование строений (ОСС). В итоге, страдают они же сами, то есть неплательщики. Получается как в поговорке: скукой платит дважды.

Стараясь сэкономить рубль при уплате платежей по ОСС, зачастую эти люди теряют сотни и тысячи. Вспомним наводнение 1998 года. Пострадало всего около 300 хозяйств. Из них наш филиал по ОСС предусматривает возмещение ущерба в размере 40% от общей суммы убытка возместил 160 хозяйствам на сумму около 200 тысяч рублей. Остальные пострадавшие хозяйства от Госстраха не смогли получить помощь по причине неуплаты страховых платежей за предыдущие годы, в частности, за 1997 год. И только три страхователя имели на момент наводнения договор добровольного страхования строений (ДСС), что предусматривает 100 процентное возмещение ущерба. В итоге, эти граждане, благодаря своим договорам, получили значительные суммы. Понятно, что страхуя из года в год свои строения и домашнее имущество, они не могли предугадать такие бедствия. Случилась беда — их договор пригодился.

Сколько унижений и оскорблений приходится терпеть нашим страховым агентам на местах, когда они обращаются к людям с предложением заключить договора страхования.

Зачастую от них предпочитают побыстрее отмахнуться, избегают встреч с ними, даже не задумываясь о том, что, быть может в будущем им придется сильно пожалеть об этом.

Так, в четвертом квартале прошедшего года к нам обратились трое граждан по факту пожара в их хозяйстве. В выплате возмещения им было отказано. Причина та же — неуплата по ОСС. Обычно в таких случаях люди сразу осознают свое упущение и готовы тут же заплатить то, что давно следовало сделать. Но бывает уже поздно. Вот и в этом году мы приступили к сбору платежей за строения. Кстати, с 1 января 1999 года у нас произошли некоторые изменения по данному виду. Вместо привычных извещений

ф. 136 каждому страхователю будут вручены другие бланки: свидетельство ф. 244 и квитанция ф. А 7а — после уплаты денег. С этого момента и наступает ответственность Госстраха за строение. Платежи остались на уровне 1998 г., то есть без изменений. Словом, чем быстрее вы заплатите за страховку, тем скорее у Вас появится гарантия от Госстраха, хотя бы на 40 процентное возмещение ущерба в случае чего. Конечно, будет лучше, если это увеличит до 100%. Для этого нужно доплатить из расчета 1% от суммы, на которую вы хотели бы застраховать свои строения.

Ничто в жизни нельзя предсказать заранее. Кто знает, что нас ждет в этом году? Какие «сюрпризы»? Так не лучше ли к ним подготовиться заблаговременно?

Д. ГИНДУЛЛИНА,
инспектор 1 категории Хайбуллинского филиала страховой фирмы «Росгосстрах-Башкортостан».

Козлятник восточный — перспективная бобовая культура для Зауралья

Козлятник восточный, или галега, — многолетнее бобовое растение, высокопродуктивная сельскохозяйственная культура интенсивного типа. Греческое название его происходит от сочетания слов «гала» — молоко и «агеин» — действовать, т.е. растение считается молокогонным.

Биологические свойства козлятника хорошо согласуются со сложными природно-климатическими условиями Башкортостана. Козлятник восточный — наш абориген и повсюду, абориген, так как мысль о возделывании козлятника на Урале впервые возникла еще в 1876 году, когда некий Удинцов в особом мнении, приложенном к докладу Ирбитского уездного земства, предлагал «разводить отличную урожайную траву — козлятник». Сведения о наличии галеги восточной в дикой флоре Пермского района бывшей Уральской области относятся к 1934 году. Геоботаническая экспедиция под руководством профессора А. А. Хребтова в то время зарегистрировала здесь галегу восточную в числе 70 ценнейших видов дикорастущих трав. Таким образом, природа давным-давно подарила нам это удивительное по своим возможностям растение, но лишь в последние годы мы ведем его освоение.

Козлятник обладает большой экологической пластичностью — его выращивают более чем в 50 областях, краях и республиках с урожайностью 300—800 ц зеленой массы и до 175 ц сена с 1 га. Наиболее высокие урожаи получают в условиях достаточного увлажнения (не менее 450—500 мм осадков в год или при дополнительном орошении).

В Зауралье Башкортостана козлятник восточный довольно успешно возделывается в совхозе «Красная Башкирия» Абзелиловского района, в совхоз-техникуме «Зилаирский», и в ОПХ «Баймакское» Баймакского района, в колхозах «Красный Партизан» и «Урал» Учалынского района, в колхозе «Заветы Ильича» Зилаирского района. Как показывает практика, козлятник восточный в условиях Зауралья Башкортостана может возделываться как при орошении, так и без него. Однако положительных результатов можно добиться только при полном соблюдении технологических требований возделывания. Нарушение агротехнических требований привело к потере дорогостоящих семян и засорению полей в ряде хозяйств Хайбуллинского и Зилаирского районов.

В Зауралье Башкорт-

стана из-за недостаточной разработки агротехники и отсутствия промышленного семеноводства площади произведенных посевов под этой культурой еще очень невелики. У исследователей не сложилось единого мнения о способах сева козлятника. Чаще всего рекомендуется широко-рядный способ сева.

Перед нами стояла задача — обосновать применительно к почвенно-климатическим условиям Зауралья Башкортостана способы посева козлятника восточного, позволяющие растениям сформировать полноценный тра-

вы покровной культурой в первый год жизни. Если на беспокровных посевах уменьшение засоренности происходило под влиянием гербицидов, то при подпокровном посеве сорочищающим фактором являлся плотный травостой покровной культуры. Несмотря на снижение урожайности в первые годы жизни, подпокровные посевы козлятника в определенных условиях могут иметь более высокую экономическую эффективность, так как при этом отпадает необходимость в применении дорогостоящих гербицидов. При

широкорядном посеве растения имели наибольшую высоту, быстрее отрастали после скашивания, однако по выходу зеленой массы занимали среднее положение между вариантами беспокровного и подпокровного рядового посева.

Нами установлено, что во все годы исследования выпадов растений после перезимовки не наблюдалось. Сохранность их к весне составляла 100%. Не отмечалось никакого отрицательного влияния разных способов использования посевов перед уходом в зиму: уборка на корм или семена.

После перезимовки растения отрастают очень рано — в конце апреля или в начале мая, что является одним из существенных достоинств галеги. Благодаря этому она интенсивно использует осенние — зимние запасы влаги, солнечную энергию, быстро развивается, меньше страдает от засухи по сравнению с традиционной для нас люцерной. После отрастания происходит интенсивное формирование вегетативной массы, ветвление за счет корневищ; бутонизация наступает 12—15 июня, цветение 18—21 июня, полная спелость семян — в середине августа.

В наших опытах также определялась семенная продуктивность растений по всем вышеуказанным вариантам. Сбор семян производился на контрольных площадках вручную. Наибольший выход семян козлятника был получен при широко-рядном беспокровном посеве с междурядьями 60 см (в среднем за два года — 2,5 ц с 1 га). Наши опыты и результаты других исследователей подтверждают семенную устойчивость галеги восточной в неблагоприятных погодных условиях

Зауралья. Организация семеноводства козлятника восточного должна помочь в ликвидации дефицита белка в регионе. Эта задача на сегодня остается нерешенной, так как семеноводство традиционных для Зауралья Башкортостана бобовых культур до конца неустойчиво из-за неблагоприятных климатических условий и малой численности специфических естественных опылителей (пчелы и др.). В отличие от дощички и люцерны галега восточная имеет совершенно открытые цветы, а нектарники у нее расположены неглубоко. Поэтому галега легко опыляется не только пчелами, имеющими длинные хоботки, но и обыкновенными пчелами, что обеспечивает ее устойчивое семеноводство.

Благодаря тому, что продуктивное долголетие галеги восточной сохраняется 8—10 лет и более, общая потребность в семенах для обновления посевов значительно снижается по сравнению с другими многолетними травами, урожайность которых на 3—5-й год резко падает.

Лабораторные анализы показали, что козлятник восточный обладает высокими кормовыми достоинствами. В фазе бутонизации в растении содержится 20—22% сырого протеина, 4,5—5,0% сахара, 3,5—4,0% сырого жира, 5,5—6,0% сырой золы (в расчете на сухое вещество). Мы убедились, что козлятник восточный по кормовым достоинствам превосходит даже люцерну и клевер.

Особенно богаты питательными веществами листья. Содержание витаминов (каротина, аскорбиновой кислоты, хлорофилла) в листьях в 3—5 раза выше, чем в стеблях. Если учесть, что доля листьев в структуре урожая составляет 69—70%, ценности сырья становится очевидной. К моменту уборки семян основная масса листьев (за исключением нижних) остается зеленой, благодаря чему козлятник можно отнести к числу безотходных культур: его солома обладает довольно высокой питательностью и может использоваться для кормовых целей.

Таким образом, первые результаты проводимых исследований свидетельствуют о полной возможности возделывания и перспективности козлятника восточного в Зауралье Республики Башкортостан. Расширение посевов этой культуры будет способствовать увеличению производства белковых кормов.

Х. САФИН,
старший научный сотрудник БНИИСХ,
кандидат с-х наук;

Я. КАИПОВ,
старший научный сотрудник БНИИСХ,
кандидат с-х наук.

„Башинформ“ сообщает

С ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ НУЖНО БОРЬТЬСЯ ЕЩЕ ОРГАНИЗОВАННЕЙ И ПО ЕДИНОМУ ПЛАНУ

В Уфе состоялась научно-практическая конференция на тему «Актуальные проблемы борьбы с терроризмом и организованной преступностью на современном этапе». Организатором она была Уфимским юридическим институтом МВД России и Управлением ФСБ Российской Федерации по Республике Башкортостан.

О технологическом терроризме и основах борьбы с ним рассказал старший преподаватель УЮИ МВД РФ майор Алексей Наздров. Старший преподаватель УЮИ МВД РФ майор Николай Журавленко познакомил присутствующих с перспективами направления испол-

зования технических средств при расследовании криминальных взрывов. О необходимости упорядочения мер уголовной ответственности за терроризм говорил кандидат юридических наук Рифкат Сабилов. Наибольший интерес и множество вопросов вызвали сообщения аспиранта академии МВД РФ полковника Наиметдина Качукаева о ситуации на Северном Кавказе.

Конференция приняла соответствующие документы. Вывод же который сделали ее участники, таков: терроризму и организованной преступности следует противопоставить еще большую организованность и единство.

В ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНЫХ ПРОИСШЕСТВИЯХ, СОВЕРШЕННЫХ ТРАКТОРИСТАМИ ПОГИБЛО 57 ЧЕЛОВЕК

107 дорожно-транспортных происшествий зарегистрировали в прошлом году инспектора Гостехнадзора Башкортостана. В 90 случаях участниками аварий были машинисты на тракторах, тракторах с прицепами и комбайнах.

В результате этих ДТП в республике погибло 57 человек, 31 получили ранения различной степени тяжести.

Больше всего человеческих потерь понесли в результате аварий в Кигинском и Ишимбайском районах. Например, тракторист кигинского сельхозпредприятия «Урожай» Галимов Р. И., управляя трактором Т-150К с прицепом, загруженным сеном, посадил поверх груза четыре пассажира. Не справившись с управлением, тракторист допустил опрокидывание прицепа. В результате этого скончалось три человека.

В Ишимбайском районе тракторист АКХ «Армет» Гарифуллин Х. С. перевозил людей в неправомерном тракторном при-

цепе без тормозов. Прицеп перевернулся, два пассажира погибли. Виновику происшествия повредила жизнь самоубийством.

По словам специалистов Гостехнадзора республики, в половине из произошедших случаев трактористы — машинисты были нетрезвыми. Еще одна серьезная причина — бесконтрольная эксплуатация техники. Колхозники часто оставляют машины на личном подворье. 23 несчастных случая произошли как раз при таких обстоятельствах.

Сейчас Гостехнадзор усиливает работу по предупреждению аварий. В прошлом году инспектора составили материалы для привлечения к административной ответственности на 5,4 тысячи нарушителей, из них 657 — это руководители предприятий и организаций, 116 трактористов были лишены водительских прав. Общая сумма штрафов составила 223 тысячи рублей.

ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ОСНАЩЕНИЯ И ПОДГОТОВКИ ПЕРСОНАЛА УЗЛОВОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЫ № 4 В ДЕМСКОМ РАЙОНЕ ОТМЕТИЛИ ДАЖЕ АМЕРИКАНСКИЕ СПЕЦИАЛИСТЫ

Подводя итоги минувшего года, железнодорожники Башкортостана могут гордиться тем, что они сумели сделать в части решения социальных вопросов. Несмотря на всеобщие трудности по большинству жизненно важных вопросов, по словам заместителя начальника Башкирского отделения Куйбышевской железной дороги Аркадия Безденежных, удалось сдать в эксплуатацию два жилых дома на 200 квартир, кафе «Тантана», продолжить строительство мощной котельной для отоп-

ления производственных помещений депо и близлежащих жилых домов. И, что, пожалуй, самое главное, — в минувшем году вошла в строй новая типовая Узловая клиническая больница № 4 в Демском районе. Она прекрасно оборудована и укомплектована высококвалифицированным медицинским персоналом. Высокую оценку этому учреждению здравоохранения дали американские специалисты, посетившие прошлой осенью этот соотечественника, проходившего лечение в этой клинике.

Спорт

Почему нет радости

В п. ЦЕЛИННЫЙ был проведен очередной турнир по волейболу. Особенную заинтересованность в состязании изъявили студенты, которые отдыхали на зимних каникулах и «горели» желанием победить старших.

Все было как положено. Открытие соревнований, объявление регламента и началась борьба. Чтобы представить себе накал страстей на игровом поле, достаточно сказать, что все игры доходили до тай-брека. В итоге первое место заняла команда учащихся Целинной средней школы (капитан команды Ю. Силияев).

второе — сборная Центрального отделения (капитан З. Исянгильдин), третье — это сборная молодежи (Р. Аблаев). Победители были награждены Почетными Дипломами, практически, все участники, без исключения — памятными сувенирами. Лучшими игроками были признаны Р. Уришев, Р. Аблаев, Т. Акбалин, Ю. Силияев, М. Исянгильдин и Ю. Исянгильдин и другие.

Участники турнира от всей души благодарят главу сельской администрации М. Р. Гумерова за оказание моральной и финансовой поддержки. Казалось бы, надо радо-

ваться, а как же — ведь проведены соревнования, из которых вышло, что выросла хорошая и достойная смена, однако, вряд ли можно закончить эту статью на мажорной и оптимистической ноте. Почему? Судите сами. Год от года соревнования «мельчают», все меньше и меньше в них участников, а ведь игра в волейбол, едва ли не единственный на сегодняшний день в хозяйстве вид спорта, куда еще можно привлечь массы.

Сегодня не участвует в соревнованиях молодежь Исянгильдинского отделения, совсем «упала в цене» команда автоводи-

телей, которая второй год не может собраться ни телом, ни духом. Не увидишь тоже на спортивной площадке учителей, нет также когда-то одной из сильнейших команд — сборной управления совхоза «Хайбуллинский».

Может быть и в чем-то ошибаюсь, но мне, кажется, что именно в такой нелегкий период в жизни людей надо настраивать бороться с трудностями, показывать пример и подать руку помощи, вытащить из повседневной рутины, пьянки, пассивной жизни.

М. ВАЛИШАЕВ.
п. Целинный.

Поздравляем

дорогую **Рамилю Равиловну РАХМЕТОВУ** из с. Новый Зирган с 35-летием со дня рождения. Желаем удачи, добра и тепла, чтоб все неудачи сгорели дотла, чтоб жить не тужить лет до 100 довелось, Пусть сбудется все, что еще не сбылось!

С искренними пожеланиями муж, дочь, сын, свекровь.

без обид, в полном здравии сто лет. С искренними пожеланиями дочери, зятя, сыновья, снохи, внуки, внучки, с.с. Татыр-Узяк, Антиган, Бузавлык, Янтышево, Акъялово, д. Байгулка Зилаирского района, г. Уфа.

здравию с днем рождения. Желаем ей семейного счастья, крепкого здоровья, Долгой счастливой жизни. Желаем быть веселой. Красивой, доброй и здоровой. Счастливых перемен в жизни ждать и близким радость доставлять.

С искренними пожеланиями отец Иргалиев, мать Маймуна Исянтаева, сноха Виля, брат Салават, с. Акъяр.

уходят года. Но, если прожиты они не напрасно, Об этом не надо жалеть никогда! В этот день, юбилейный, прекрасный Мы хотим от души пожелать: Только радости, светлого счастья, А болезней и горя не знать!

дорогих отца **Вакиля Нуретдиновича** и маму **Магиру Хасановну ИГИБАЕВУ** из с. Байгускарово с 40-летием со дня рождения.

От души желаем крепкого здоровья, нескончаемой радости и улыбок, счастливой жизни, благополучия.

Сын Ильшат, дочери Алия, Гульфия.

дорогую жену, маму **Лийсан Насирьяновну ИБРАГИМОВУ** с 25-летием со дня рождения. Здоровья и счастья большого желаем, Успехов в работе, удачи в семье, Яркого солнца, мидного неба, Радости в жизни. Всех благ на земле. С добрыми пожеланиями муж Ямил, дочь Танзиля, с. Акъяр.

дорогую и любимую мужа, отца, дедушку **Халита Хажиевича ХАЙДАРОВА** с 50-летним юбилеем, а также **Хажимурата** с исполнением одного годика.

Искренне желаем долголетия, крепкого здоровья, семейного благополучия. Желаем счастья

и добра, Желаем солнца и тепла. Здоровья крепкого навек. Всего, чем счастлив человек.

С искренними пожеланиями жена **Марьям, сыновья Рустам, Наиль, дочь Диля, снохи Рита, Альбина, внучка Алина, внук Хажимурат, с. Акъяр, г. Уфа.**

уважаемую тещу, маму, бабушку **Сакину ГАИСИНУ** (д. Сагитово) с 50-летним юбилеем.

От души желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни и благополучия в семье.

От имени всех детей и внуков зять **Радик, дочь Гульназира, внучки Лийсан, Наля, д. Гаделеево.**

Администрация и профком Ивановской средней школы, сельсовет поздравляют наших юбиляров **Людмилу Александровну ГРИГОРЬЕВУ** — с 50-летием, **Хафизу Ильясовну ШАРИПОВУ** — с 55-летием.

Любой юбилей — это чуточку грустно, Ведь это из жизни

коллектив районного Дома культуры поздравляет **Халита Хажиевича ХАЙДАРОВА** с 50-летним юбилеем.

Желаем доброго здоровья, успехов, семейного счастья.

У Вас сегодня день рождения! Примите от коллег все наши поздравления: Желаем счастья, долголетия, Жить без невзгод и без утрат! А только крепкое здоровье Пусть будет лучше, Пусть будет лучше, всех наград.

Объявления

Объявления

ВНИМАНИЕ!

Учащиеся ПУ-110 ка- февраля текущего года. рантии продлен до 15 Администрации.

КТО ХОЗЯИН?

Нашла связь ключей, Губайдуллина, 7, кв. 2, к Васильеву Радику.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность руководству администрации района, родным и близким соседям, знакомым, друзьям и всем тем, кто оказал помощь в похоронах нашей любимой матери, Семья Мамбетовых.

Ивановская сельская администрация выражает искреннее соболезнование Гордеевой Лидии Ивановне, родным и близким по поводу смерти

ОТЦА

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Акъярская сельская администрация выражает глубокое соболезнование по поводу скоростной кончины

МАМБЕТОВОЙ Закины Шакирьяновны

и разделяет горечь невосполнимой утраты с родными и близкими.

Администрация, профком РУФПС и совет ветеранов выражают искренние соболезнования пенсионерам Кудабоевой Амине Ахметзакировне по поводу кончины

ОТЦА,

Нураву Салихьяну Хакимьяновичу по поводу смерти

ЗЯТЯ

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрация и профком Галиахметовской средней школы выражают глубокое соболезнование Батисовой М. Н. по поводу кончины

МУЖА

Администрация района и профсоюзный комитет выражают глубокое соболезнование работникам администрации Мамбетовым Халиду Хамитьяновичу и Халиту Хамитьяновичу по поводу скоростной кончины их

МАТЕРИ

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрация района выражает глубокое соболезнование управляющему делами Ивановской сельской администрации Гордеевой Лидии Ивановне по поводу кончины

ОТЦА,

участника войны, и разделяет горечь утраты.

Коллектив Целинной средней школы выражает искреннее соболезнование Гавриловой Т. А. по поводу смерти

БАБУШКИ

и разделяет горечь утраты.

Коллектив Целинной средней школы выражает искреннее соболезнование ветерану педагогического труда Бычковой И. М., родным и близким в связи со смертью

МУЖА

и разделяет горечь утраты.

Администрация района выражает глубокое соболезнование главе Новоирганской сельской администрации Мусину Валею Бахитьяновичу по поводу кончины

МАТЕРИ

и разделяет горечь утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана совхозного производства

БОРИСОВОЙ Раисы Григорьевны

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Таналыкская сельская администрация, дирекция, профсоюзный комитет и совет ветеранов войны и труда совхоза «Таналыкский» выражают соболезнование ветерану труда Людженской З.М. по случаю скоростной смерти сына

ГЕННАДИЯ

РЕДАКТОР
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Для рекламодателей р-счет редакции 4060381040653000001 в Хайбуллинском ОСВ 4584.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, огнетсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.